

以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民

——习近平主席向第38届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

2月15日，国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。非洲多国人士表示，习近平主席的贺电彰显中方对深化非中关系的高度重视以及对非洲独立自主、发展振兴的坚定支持。作为全球南方团结合作的典范，非中在逐梦现代化的道路上携手同行，共筑新时代全天候命运共同体，将以更多实实在在的成果造福28亿多非中人民。

全球南方团结合作典范

“收到习近平主席的贺电，我们深感荣幸！”来自南非的新任非盟委员会基础设施与能源事务委员莱拉托·马塔博赫在峰会现场对新华社记者说，“多年来，非中关系快速发展，合作不断深化，这让我们深感自豪。中国对非洲大陆的基础设施建设作出巨大贡献。我刚刚当选为非盟委员会基础设施与能源事务委员，期待探索与中方开展更多合作。”

习近平主席在贺电中指出，面对当前变乱交织的国际形势，以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。纳米比亚国民议会议长彼得·卡贾维对此深表认同。他对记者说，全球南方合作基于平等和相互尊重，无论国家大小、资源多寡。中国是全球南方国家的重要合作伙伴，中国发展理念与广大发展中国家需求和愿望高度契合。“中国是值得学习的榜样，尤其是对那些正大力推进建设的国家。”

“习近平主席关于全球南方的论述令人振奋！”尼日利亚前外交部长易卜拉欣·甘巴里在手机上看到习近平主席发来贺电的消息，感到非常激动。他曾于1985年作为尼日利亚外长首次访华，对中国发展有深入了解。“随着世界局势变得越来越复杂严峻，非洲国家和全球南方国家更加需要团结。”甘巴里说，中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家，这体现中方支持非洲在世界舞台上发出更响亮声音。

“中国始终与非洲携手合作。”尼日利亚阿布贾大学当代中非关系研究中心主任谢里夫·加利说，习近平主席在贺电中祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。在加利看来，中国始终尊重非洲国家自主选择发展道路，帮助非洲提高自主发展能力。“只要非洲与成功国家携手合作，它必将成为一个成功的大陆，而最值得信赖的成功国家之一正是中国。”

“习近平主席的贺电内涵深刻。加强全球南方国家的代表性和话语权，对于构建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。”坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说，

非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自由贸易区等平台加强区域一体化，在基础设施建设、政策协调等方面加强合作，同时深化与中国以及其他新兴市场经济体的合作，从而实现自主和可持续发展。

共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出，2024年是中非关系蓬勃发展的一年。中非合作论坛北京峰会成功召开，中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段，继续走在构建人类命运共同体的时代前列。

“我们今天开会的地方是中国援建的非盟会议中心，这是非中友谊的象征。”在峰会现场见到记者，非洲电信联盟秘书长约翰·奥莫格外热情。他说，中非合作论坛等平台为促进非洲发展、改善非洲民生发挥了重要作用。“在电信领域，我们与中国开展很多合作。中国是值得信赖的合作伙伴，愿意帮助非洲国家培养年轻人才。”

“中国是非洲全天候的朋友。无论风云如何变幻，双方始终相互支持和信任。”加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳说，习近平主席的贺电体现出中方致力于进一步加强非中合作、推动全球南方国家共同发展的坚定决心。阿加纳说，共筑新时代全天候命运共同体彰显了非中同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席提出的一系列倡议理念同非盟《2063年议程》高度契合。通过促进南南合作对话，非中可以携手推动构建更加公正、包容和平等的国际秩序。

“中非合作论坛北京峰会非常成功，其成果涵盖经济、社会和文化等多个领域。”科特迪瓦国际问题专家亚历克斯·比说，中国加大了对非洲基础设施的投资力度，支持非洲可持续发展项目，加强与非洲国家教育和文化领域交流，这些举措有效促进了非洲经济增长，也使非中关系进一步深化。“通过优势互补与经验共享，非中打造互利共赢伙伴关系，为南南合作树立典范。”

喀麦隆布埃亚大学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说，中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税产品零关税待遇，展现了中方在促进共同发展和互利共赢方面的诚意。“十大伙伴行动”还关注非洲青年职业发展，助力非洲培养年轻人才。“中国一直致力于帮助非洲国家实现可持续发展，中国始终认真履行对非承诺。”

“习近平主席的贺电不仅是对过去双方共同努力的肯定，更是对未来合作前景的美好期许。”纳米比亚国际关系专家马里乌斯·库杜莫说，在工业化、农业现代化、人才培养方面，习近平主席的贺电不仅是对过去双方共同努力的肯定，更是对未来合作前景的美好期许。”纳米比亚国际关系专家马里乌斯·库杜莫说，在工业化、农业现代化、人才培养方面，

养等方面，中国是包括纳米比亚在内的非洲国家的主要合作伙伴，为非洲发展作出巨大贡献。“相信随着新时代全天候命运共同体的深入构建，中非合作论坛北京峰会成果将得到更加有效的落实，这将为非洲的繁荣与进步注入新的强大动力。”

携手奔赴现代化新征程

习近平主席在贺电中强调，我愿同非洲国家领导人一道，推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。

“这些主张和行动涵盖非洲现代化发展的许多关键领域，包括绿色能源、农业现代化、贸易与金融包容性等，对非洲大陆发展转型具有重要意义。”肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说，非中致力于打造具有韧性、包容性和前瞻性的伙伴关系，确保双方都从中受益，同时携手应对全球性挑战。“这种伙伴关系不仅关乎经济利益，更旨在促进世界和平、发展与繁荣。”

曾与非洲多国学者联名致信习近平主席的南非前资深外交官赫特·格罗布勒认为，习近平主席的贺电传递出进一步加强合作的信息，在这单边主义、保护主义抬头的当下，“尤其受到非洲、非盟及非洲人民的欢迎”。他指出，非洲大陆自由贸易区建设启动以来，中国发挥了建设性作用，这为双方进一步深化合作提供了重要机遇。

“非中携手推进现代化六大主张和‘十大伙伴行动’为非洲解决关键发展挑战提供了结构化框架。”科特迪瓦圣佩德罗大学学者扎恩·比·克劳德·埃瓦里斯特说，非中双方可以加强在基础设施互联互通、创新、可持续发展等领域合作，“通过对接发展战略、发挥各自优势携手迈向现代化，共同创造一个繁荣的未来”。

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶说，习近平主席的贺电显非中“深厚友谊”。在中国朋友的帮助下，非洲将在独立自主发展的道路上继续前行。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议以及全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，高度契合非洲关切，为非洲提供了难得的发展机遇。非洲国家应当把握契机，实现现代化发展目标。

“真诚、开放和互信是非中在现代化道路上并肩前行的关键。”喀麦隆布埃亚大学社会与管理科学学院院长埃马纽埃尔·延绍·武博说，“习近平主席曾指出：‘现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。’这一愿景广受推崇。非中携手推进现代化，将书写人类发展史的新篇章，为实现全球南方现代化增添动力，促进世界共同发展。”

新华社记者（新华社内罗毕2月16日电）

报名缴费、高薪兼职……

开学季这些诈骗要当心

新华社天津2月16日电（记者 黄江林）随着开学季的到来，针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗，缴费转账先核实，不要落入陷阱。

天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说，开学季，骗子们的“把戏”层出不穷。比如，在较为多发的辅导班类诈骗中，骗子会冒充辅导机构或学生本人，联系学生家长，谎称学生需参加辅导班，要求家长联系报名并支付费用。诈骗分子以“名额有限”“马上截止报名”等为由制造紧迫感，让家长顾不上核实情况，进而实施诈骗。

在助学金类诈骗中，骗子冒充学校或教育局工作人员，谎称有助学金名额，只要提供信息办理相关手续，便可将助学金转入家长账户。在骗取信息后，对方以“缴纳相关费用，方可获得助学金”为由，要求家长转账。

刷单、买卖游戏账号类诈骗在开学季的大学校园时有发生。不法分子以高薪兼职诱惑学生在网上帮忙刷单，先给点小甜头，等受害人投入大量资金后，就以各种理由拒绝返款并拉黑。有的诈骗分子在游戏平台或社交软件发布收购游戏账号的广告，受害人信以为真，按照对方要求在未知平台充值完成后，对方又以系统故障等理由要求受害人充值更多金额，直至受害人发现被骗。

李嘉璐说，还需警惕诈骗分子冒充师生“混入”新生群，推销手机、电话卡等物品，或是冒充老师给家长发送带有未知链接的短信，诱导点击，窃取个人信息。

“遇到这些情况，都要第一时间通过官方渠道进行核实。”李嘉璐提醒，助学金、助学贷款等政策通常会通过学校官方渠道发布，不要轻信非官方渠道的信息，更不要向陌生账户汇款。一旦新生群中出现收费等事宜，务必和学校老师联系核实，切勿轻信他人、点击不明网络链接。一定牢记“三不一多”防骗锦囊——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。



2月15日，求职者在安徽省淮南市2025年“春风送暖”招聘会现场了解招聘信息。
时值周末，各地举行形式多样的求职招聘活动，为用人单位和求职者搭建沟通桥梁。

新华社发（陈彬 摄）

大熊猫龙凤胎香港“首秀”

16日一早，香港海洋公园门口人头攒动，不少市民在开园前3小时就来等候，期待第一时间见证首对“港产”大熊猫龙凤胎的首次亮相。

这对大熊猫龙凤胎诞生于2024年8月15日，是第二对中央赠港大熊猫“乐乐”和“盈盈”的结晶。自2011年起，在香港海洋公园的安排下，“盈盈”“乐乐”开始尝试自然交配及人工繁殖，不过一直未见“开花结果”。去年3月，“盈盈”“乐乐”再次完成自然交配。去年7月末，“盈盈”开始出现多项妊娠或假怀孕症状。去年8月，香港海洋公园兽医团队与中国大熊猫保护研究中心的专家通过超声波扫描检查，确认“盈盈”怀孕。

在香港海洋公园入口处，“熊猫粉”陈先生拿着熊猫玩偶与公园的熊猫装饰合影。他告诉记者，自己从香港第一对大熊猫“安安”和“佳佳”开始，便是香港海洋公园的常客，非常期待见到首对“港产”大熊猫龙凤胎。

开园瞬间，伴随着乐队演奏的欢快音乐，游客们一路小跑，迫不及待去见两位“新家人”。

龙凤胎大熊猫宝宝所在的“大熊猫之旅”展馆外，高峰时段超过500人排队。由于熊猫馆内只能容纳约100人，园方采取“流水式”入场安排，每人每次可逗留约5分钟。

在馆内，护理员抱着两只大熊猫宝宝亮相，萌翻全场。首次与市民见面的两只大熊猫宝宝相当活跃，时而爬到吊床上，时而又爬到树枝上玩耍。玩耍了一段时间后，“两姐弟”相继在外场进入午睡时间。

据香港海洋公园动物部助理馆长胡琪琪介绍，雌性大熊猫宝宝性格好奇，喜欢探索，善于爬树；雄性大熊猫宝宝体形较圆，毛色较深，性情活泼，喜欢与护理员互动。为方便辨认“两姐弟”，护理员在雄性大熊猫宝宝的背上用动物安全食用色素做了一个紫色记号。

目前，龙凤胎大熊猫宝宝的父母“盈盈”“乐乐”在同一展馆内的不同区域，互不相通。当日，“盈盈”坐在外场吃竹子。它的体重已回到产前的110公斤，每日进食约10公斤竹叶，表现也较产前活泼，有时爱爬树，动作敏捷。“乐乐”则在另一个展区的水池中“泡澡”。

香港海洋公园表示，为了减少人群气味和噪音影响，龙凤胎大熊猫宝宝所在的区域选择用玻璃围起，“盈盈”“乐乐”居住的隔壁园区则较为开放。目前，“盈盈”每天会到内场照顾这对子女。待龙凤胎大熊猫宝宝逐渐适应目前的场地后，护理团队将安排母子仨在同一区域活动。

探访结束后，15岁的周同学和家人一起在场馆附近的礼品店购买了龙凤胎大熊猫宝宝同款玩偶。“两只大熊猫宝宝比视频中更活泼可爱，我已经想好给它们起什么名字了。”他说。

有着十余年大熊猫护理经验的胡琪琪也见证着香港“熊猫家族”的开枝散叶。“‘盈盈’来到香港时尚未满2岁，在我心中还是一位‘小朋友’。现在它已经成为妈妈。两只大熊猫宝宝从手掌大小到现在变成活泼好动的‘攀爬高手’，非常有满足感。”她说。

香港海洋公园推出多款联名产品，包括手机壳、珠宝首饰等，传递两只大熊猫宝宝的可爱。16日起，港铁将大熊猫龙凤胎宝宝的卡通形象引入车站，并在部分线路开设大熊猫主题列车。

香港海洋公园公司董事局主席庞建贻说：“将根据大熊猫龙凤胎的适应情况，从下半年或明年起逐步延长其出场时间，以及将于4月至5月陆续推出多个与大熊猫相关的活动，包括为大熊猫制作食物等。此外，园方正构思分阶段建设新展馆及大熊猫博物馆，让更多人认识‘国宝’。”

谢 妮（新华社香港2月16日电）

2月16日，宁夏银川市兴庆区实验二小学生在展示领到的新课本。

当日，部分地区中小学迎来开学季，学生们返回学校、领取教材，参加开学第一课等活动，开启新学期。

新华社记者 王 鹏 摄

新华社南京2月16日电（记者 蒋芳）记者16日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，两位南京大屠杀幸存者于2月15日去世，其中易兰英享年99岁，陶承义享年89岁。

易兰英出生于1926年5月4日。日军攻破南京时，易兰英和姐姐从南京市升州路老坊巷搬到五条巷的难民区。曾亲眼看到日本兵将一名穿衬衫、吃早饭的小伙子用刺刀戳死，易兰英自己被一日本军官打掉一颗门牙。她还曾亲眼看到一队日本兵到各户搜查，将七八十名青壮年男子绑走。

这段经历让年少的易兰英身心受到极度惊吓，如噩梦一般挥之不去，也从此落下了心慌、心悸和耳鸣的病根。她在世时常说，希望后人永远不要忘记那些被杀害的无辜百姓。

陶承义出生于1936年5月24日。日军攻破南京时，他的父亲陶仕栋在难民区华侨路被日军抓走遇难，同时被日军抓走并杀害的还有他的七舅舅江金荣和六表哥江家志。

“父亲被日军杀害后，家里失去了顶梁柱，母亲带着孩子靠做小生意艰难糊口，是战争毁了我的童年。”陶承义老人生前曾说，他还经常叮嘱后代：“我们国家好不容易强盛起来，不能麻痹啊！”

截至目前，南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩28人。

广东在城市湿地发现昆虫新物种海珠微瓢虫



这是昆虫新物种海珠微瓢虫示例图。

新华社发

新华社广州2月16日电（记者 周颖）记者16日从广东省科学院了解到，该院动物研究所昆虫生态与害虫控制研究中心科研团队在广州海珠国家湿地公园发现一个昆虫新物种，研究者以发现地将其命名为海珠微瓢虫。相关论文成果发表在国际动物分类学期刊《动物阶元》上。

广东省科学院动物研究所副研究员、该所海珠湿地昆虫多样性监测项目负责人俞雅丽介绍，团队从2020年开始对海珠湿地昆虫进行全面系统的监测和调查。在标本分类鉴定过程中，发现昆虫新物种海珠微瓢虫，其隶属于昆虫纲鞘翅目微瓢虫科。该种体长略大于1毫米，椭圆形、背面凸起，呈红棕色，足和触角颜色较浅，触角10节，端部2节明显膨大。

“通常体形较大的昆虫类群受关注度较高，体形微小的类群容易被忽视。”俞雅丽说，此次新物种海珠微瓢虫的发现，既丰富了物种多样性，对生态保护、生物进化研究等也具有重要意义。

以往发现新物种一般是在郊野的自然生境，此次新物种发现地广州海珠国家湿地公园位于我国超大城市中心区域，总面积1100公顷。海珠湿地科研宣传教育部中心高级工程师林志斌介绍，自2012年以来，湿地持续进行生物多样性科研监测，并通过生境营造，创造有利于多种物种生存的栖息环境。目前监测到的昆虫种类达到903种。

明日18时7分雨水

据新华社天津2月16日电（记者 周润健）“山山能作雨，物物解呈春”，北京时间2月18日18时7分将迎来雨水节气。此时节，雨滴落在田野里，草渐绿、花始开，正所谓“东风散为雨，春回万物兴”。

雨水，是春季的第二个节气，也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，雨水的含义是降雨的开始，但多以小雨或毛毛细雨为主，且多集中在南方地区。

春雨如丝如缕、如烟似雾，古往今来，常常成为文人雅士笔下的灵感之源，他们以春雨寄情，借春雨抒怀。杜甫说：“随风潜入夜，润物细无声。”韩愈说：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”朱自清说：“看，像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

“江南二月多芳草，春在蒙蒙细雨中。”由于春雨最先惠顾南方地区，所以江南春雨的韵味也会最早被感知；或细密如针，或飘飘洒洒，或檐下滴水，或轻敲窗扉。



2月16日，游客在安徽省黄山市歙县雄村镇卖花渔村赏梅游玩（无人机照片）。

早春时节，卖花渔村周边漫山绽放的梅花与徽派村落相映成趣，景美如画，吸引游客踏春赏花。

新华社发（樊成柱 摄）

在世南京大屠杀幸存者仅剩二十八人
易兰英、陶承义去世